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A Hohmann-Coradi-féle hengerld planiméter.
Kozli: Chrismar Otto, erddakadémiai tanar.

Coradi, a ziirichi johiri miszergyirt6 Hohmann urral
egyetemben az elmult évben egy uj terilletmérot szerkesz-
tett, mely az erdészeti méréseknél oly kitiind szolgalatot
fog tenni, hogy ennek minél hamardbbi megismertetését az
illetdo szakkorokkel eloddzhatlanul sziikségesnek vélem.

E c¢sinos és konnyen kezelhetd kis miiszer a Wetli
és Amsler-féle planimeter szerencsés egyesitésébol &llott
elo. Legujabb alakjit az 1. dbra mutatja.

1-86 Abra.

A jarom alaku tengelyszékben (BB) folfejto hengerkék
(R, R,) vannak beigyalva, melyek a tengelycsavarkik (d d,)
hegyei kozott komnyen forognak. (Ry)-nek a széle apré foga-
zdssal bir, s ezzel egy kisebb kipos kerékbe (R;) kapcsolodik,
mi 4ltal a henger folfejtett utja a kancsukbdl készitett hajté
tarcsara (A) szérmazik 4at. Ugyancsak (BB) tengelyszék
(mn)-nél még egy figgoleges forgétengelyt tartalmaz; koriile
forog (N) keret minden hozzd kapesolt alkoté részszel; tehét
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a benne elhelyezett (F) méroruddal, valamint az (E) integriloé
orséval is. (F)-nek a forgé tengelye végtelen csavarral van
folszerelve, és tiiskékben kiékeld két végével (M)-be bedgyalva.
Az emlitett végtelen ecsavar a szdmldlé késziléket hajtja. Ez
all : (S) téresibdl, a (vy) allanddsitott és a (vy) forgatott
mutatéb6l. A tarcsa kettds beosztist mutat, kiilsé kore husz,
belsé kiore huszonegy osztérészszel bir; (v;) mutaté szerint
leolvassuk a kiilso koron az integrilo orsé teljes fordulatait,
holott a belsé koronm (v,) szolgdl a leolvasisra, és minthogy
itt minden oszté vonal (S)-nek teljes fordulatit, azaz husz
(E) orsé fordulatot jelez, igy e miiszeren 420 orsé fordulatot
olvashatunk le. A szimldlé tércsa és a belsé6 mutaté kilon-
killon fogazott kerékkel kapaszkodik a végtelen csavarba; a
tdrcsa kereke husz, (vy) mutatéé tizenkilencz foggal bir, mi
médon a tdrcsa minden teljes fordulata ntin (v,) egy oszté-
részszel marad el. Az (E) integrilé orsé (S) hajté tarcsa
dltal hozatik mozgasba, miért is ez az utébbira szabadon
nehezedik.

E foltevés biztositasa végett (M) orsétarté (m m) viz-
szintes tengely koril forog. (F) mérorud elejétol végig fél-
milliméteres osztérészekkel lon ellitva, melsé végén hordozza
a mérotit, mely a megmérendé rajz kimélésére apré csavar
dltal van aldtdmasztva. A mérorud hosszdnak szabatos bealli-
tdsara (N) kereten nonius, pardnycsavar és még két g, g
szorito csavar taldltatik.

A maszer elmélete.

Legvildgosabb lesz e miiszer miikodése egyenletének
leszdrmaztatisa dltal. E czélb6l véazoljuk a planiméter lénye-
ges alkoté részeit és emezek mennyiségtani Osszefiiggését a
2-ik és 3-ik dbraban.
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A megértés
konnyitése vegett
megtartottuk itt az
elobbi magyarizat-
ban haszndlt be-
titket.

Tekintsiik azt
az esetet,
miiszerméro tijével
valamely (4 B) gor-
be vonalon (4)
pontbél ennek koz-
vetlen (B) szom-
széd pontjara té-
riimk 4t; azaz, ha
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is: AD = d¢ és DB. Az elso megfelel (O P)-nek, vagy a
gorditett (R, R,) folfejto hengere utjinak, (D B) pedig a
mérorndnak azon utrésze, mely szogmozgdsa dltal jon létre és
melynek folytin (E) integrdlé orsé (4) hajté tircsin mds
allast veend fol.

Eszerint folfejtodik (B, R;) hengerre (d %)-nyi ut, ha
tehdt (R;) ennek sugdrhossza, (d o) eme tengely szogmozgisa,
ekkor :
dE—fgldsa.... Etete S 1 |
ugyan e (d ) szoggel fordul az (Rz) sugaru kupos kerék, mely
az (Rs) sugaru kipos kerékbe kapaszkodik, és ezt (d{) szog-
gel forgatja.

E mozgas tokéletes atruhdzasa koveteli, hogy

By do =Rz dy legyen . . . . TR N
(4) hajté korong (Rj3) kerékkel merev osbzefuggesben lévén,
ugyancsak (dy) szoggel fordul, és dtszirmaztatja ezt (E) in-
tegralé orséra. Jeloljik (R)-rel sugar hosszit, (dv)-vel szig
mozdulatjit, (e)-vel az orsé érintett pontjdnak tévolsigit (4)
hajté tércsa fiiggoleges forgé tengelyétol, igy irandé az éatvi-
telt kifejezé egyenlet :

B T U R R RROY 1

Az 1., 2. és 3. egyenlet szorzata :
dé Bydy X edy = Rydy Rydy R dv, ennek roviditett
értéke : d¢ R, . e= R, Ry R dv, és ebbodl az integrald orsé
folfejtett utja :

R e

Rav=3* 5 - d¢ . . . G4 ORI )

(d:) kifejezheté tovabbd a 3-dik &brabdl; ha (4 B) utnak az
(0X)-re valé vetiletét (dz)-el jeldljik és ebbol (DB)-nek
egynemit (k) vetiilletét vonjuk le, azaz :

G e 0L LT G R e G i N e
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Jeloltessék a mérorud esetleges hossza (a)-val, («)-val
ennek irdnykiilonbsége (0OX)-t6l, ha a méroti (4) pontban
éll, akkor (@ cos «) a mérorid vetilete az (OX) tengelyre.
Ebbol kovetkezik eme vetilet valtozdsa, ha () szerint kil-
zelékeljitk, tehat
Wl =g gbeiirg)="— a 80 a@d ¢ o 5 wnetonis v @)
mi nyilvin (K{) hosszasiggal azonos, vagyis a mérérud for-
gatisa okozta vetiiletviltozassal.

Tekintettel a 6-dik egyenletre, irhaté az 5- Jk

i e DT O o PR S Bt S SRR e T
Ez utolsé érték a 4-ik egyenletbe helyettesitve :
R, , ea sin o d«
.R(l?) = R R 1 T— 9 o 8‘)

Itt (do) és (d«)-n kivil (e) és (sin o) viltozd. Az
utolsé két mennyiség értéke kifejezheto a 3-ik 4dbra alapjdn :
by

e=bsina=7 T L) e A | e seier b oG
Ezeket a 8-dik egyenletbe bevive :
&, R, e i
Rdy = R 7 R ennek egész-
lete
¥ X,
0 .R b 0 s a =7
R'/V.dfqu i yds + - slb]nada

A hatérokat 1lIetoleg meg kell jegyezniink, hogy ()-nél
az integrdlo orsé fordulatatndl (v,) kezd6é allasatél (v,) végsod

dllasig mehetiink csak; f y dx ez a megmért teriilet, és

f sin o da = fi (2,) — f; (2,) = 0; azaz egyenletiink

utolsé része kiesik a szamitdsbél, ha teljesen bezdrt teriiletet
mériink, miutdn akkor a mérérud (z,) kezdé 4llisa csak olyan
mint végso helyzete. Ha tehit (7) a megmért teriilet, ez
esethen eredményiink a kivetkezo :
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e 1;’;, a X R (v,—vy),
és minthogy (Rv) nem egyéb mint (0), a miiszer olvasdsa :
T=C (0y— 0y).

Azaz, a terillet egyenes ardnyban 4ll a kezdé és végsod
olvasisok kiilonzetével, nemkiillonben egyenes arinyban (C)
dllandé szorzé nagysigival. A miszer (C) szorzdja nagyob-
bodik a mérérud hosszabbitdsa &ltal. A pontossig szem-
pontjabol czélszerii lehetdleg apré (C) szorzéval dolgozni,
azaz, rovid méré ruddal. A szorzé ezen miiszernél 05, sot
0-2-el is vétetik, tehdt nem ugy mint az Amsler-féle planime-
ternél 10, 20, sot 100-zal is.

Mindezekbol az uj planimeter nagyobb pontossiga vild-
gosan lathato.

A miiszer megvizsgaldsa.

Alkalmazdsa el6tt a miiszer megvizsgilandé és pedig a
kivetkezoképen :

Mindenekel6tt meggyozodink valamennyi forgétengely
konnyii jirisarél, de jelesiil az integrilé orsé forduljon kény-
nyen, a nélkiil, hogy a legcsekélyebb hosszirinyn mozoghatd-
sdgot mutassa. Valamennyi tengely fekvése aczélbil készitett
hengerkék 4ltal van biztositva, azaz e hengerkék képviselik
a csapagyakat és bedllitdsukra kiilon igazité csavarkakkal
birnak, adott helyzetik pedig szorité csavarka segitségével
rogzitheto. Kiigazitds esetén elobb a szorité csavart kell meg-
lazitani, és csak akkor lehet az 4llité csavart haszndlni.

A Dbeédgyalds tekintetébol eltérés csak a hajté korong
forgé tengelyénél mutatkozik, ez mind a két végén aczél-
lemezkével van felfogva, ugy hogy megszoritisira vagy meg-
eresztésére cc, csavarkdk hasznilandék; az egyiket megereszt-
jik, ha a misikkal szoritani akarunk.
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Az integrdlé orsé forgétengelye egykoziien dlljon a méro-
rad hossztengelyével , esetleges hibdjanak a kiigazitdsira a
forgé tengely egyik csapjat kell forgatni, mely czélra ez az
aczélhengerkében kiilpontos fekvést kapott.

A miiszer kupos kerékei ne mutassanak holt mozdulatot,
netaldni hibijuk d d, tengely eltolatdsa 4ltal igazithaté ki.

Ha igy a miiszer mozgorészei rendbe hozattak és helye-
seknek taldltattak, megkisértjik jardasit a kifeszitett papir-
lapon, e czélbol ezt mérotiijénél kezelve, a legkiilonbozobb
allasokban ide-tova vonjuk, mikozben valamennyi alkoté részei-
nek mozdulatjait szemmel tartjuk.

A miszer a lehetoségig mozgékony legyen, a nélkiil,
hogy az ut gyors valtozdsainal, vagy hirtelen fordulatoknal
lokéseket éreztessen.

A mauszer pontossdgi vizsgdldsai.

1. A planiméter szabatossdga csak akkor mondhatoé
teljesen megfelelonek, ha ez, egyazon terillet mérésénél s a
legkiillonbtzobb  4llisokban. hasznilva, mindég egyenlo leol-
vasist ad, azaz, ha a végso és kezdd olvasidsok kiilonb-
sége nem viltozik. Ez alkalommal a miszert oly médon
kell hasznélni, hogy integrilé orséja az egyik mérésnél a
(4) hajté korong- Vi 2
nak csakis egyik felén ("@; P BT AR

y

gordilljon, holott a i
misodik mérésnél a i
masodik  korongfél A

jojon miikodésbe. 4-ik abra.

V.4

2. Megkivantatik, hogy a miszerész dltal kozolt méro-
rud hosszasdgok, a mérovesszonek és az idézett szorzomak
feleljenek meg. Az elsoé foltevés megvizsgdldsira a miiszerhez
tartozé vizsgalé mérczét haszndljuk. (Ldsd a 4. dbrdt). Kz china-
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eziisthol késziilt fémpalcza, mely vagy cm-nyi vagy hiivelyknyi
hosszu osztérészekkel van ellitva. Ezen mércze (C) kezdd-
pontjaban finom tithegy 4ll lefelé, mely ott csavarka dltal
szorittatik meg. (B)-vel jelzett végén index vonalkit mutat,
ezzel dllitjuk prébamérések alkalmdval a papiron kijelolt
kiindulé pontra. A kisérletnél ((’)-vel a papirral bevont raj-
zolo deszkdba szurjuk, a planimeter méré tijét pedig vala-
mely oszté pont fardsidba teszszilk, ily modon hatérozott és
ismeretes sugaru korteriiletet mérhetiink meg.

E méréseknél nem szabad a mérotit a kor sugaras ird-
nyiban szoritani, hanem csakis erre merélegesen.

A netaldni zaré hiba Artalmatlannd
tehetd, ha a mérornd hossztengelye a
kiindulé pontban merdleges dllast fog-
lal el a folfejté henger forgé tenge-
lyére mnézve. Eszerint kiindulhatunk
| egyszer az 5. abrdban kimutatott dllds-
K bél, médsodszor a 6. 4bra utin. Ha
i két ily prébamérés egyazon teriiletnél

5-ik abra.
egyenld olvasé killonbséget ad, ekkor
2 ' ‘ " az integralé orsé 1., 2-vel jelzett
i—{—{«———-l forgé tengelye egykozii a mérérnd
f! hossztengelyével, és ez esetben attér-
e B, 3 hetiink a 2-ik pont alatt felsorolt fol-
,"‘ i tevés megvizsgalasihoz. Oly viszonyok
; 1::__7-’_.___9— kozt, hol a miszer a 6. dbra helyze-
\*u__li,./” ;! tében haszndlva, nagyobb olvasé Kkii-
6-ik abra. lonbséget szolgdltat mint az 5. dbrabeli

helyzetben, az integralé orsét a mérdti felé nézo 1. tengely
végével a mérérudtol kell elhajlitani, vagy viszont, ha eme olva-
sasok kisebb szdmot adnak. A kiigazitds czéljabol az 1., 2.
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forgotengely egyik csapigyat forgatjuk, ugy mint ezt a
mozoghatd alketirészek targyaldsdndl emlitettik. Magdtdl
értetik, hogy e megvizsgalis addig folyta.ta.nﬂé, mig a milszer
barmily allasban haszndlva, egyenlé eredményt ad.

A miésodik foltevésre vizsgiljuk a miiszert a kovetkezo-
képen :

A miiszerméré rudja valamely kisebbitésnek megfeleld
hosszasdgra dllittatik be; ennek kelld leszoritdsa utidn tobb
killonboz6é nagysdgu teriiletet mériink a vizsgdlé mércze segit-
ségével. Minden terilletmérésnél a kezdo és végso elvasds
kiilonbségét a miszerész dltal kozolt.szorzoval szorozzuk és
megnézzilk, vajjon jol adja-e a teriillet nagysdgit. Ha ily mé-
rések alkalmdval a miiszer a teriiletet (N) szézalékkal kisebb-
nek adja, ekkor kiigazitdsa czéljabdl a mérdrnd hosszit ugyan-
ennyi szdzalékkal rovidebbre kell venni. |

Allabatalakitasok az ungvari uradalomban.

Irta: Marosi Ferencz, m. kir. erdész.
(Folytatis és wvége.)

A legujabb kisérleteknek azon kérdés felderitése volt a
czélja, hogy miképen alakithatok &t fenyové tiszta bikkosok ald-
telepités altal. Az e téren tett kisérletek, bar még csak kezdetle-
gesek, mar is oly eredményt tiintetnek fel, mely a tovidbbi mun-
kara csak buzditolag hathat. Az eljirds itt a kovetkezo volt :
az 4atalakitand6é bilkk az elsé évben korilgyiiriiztetett, s a ra
kivetkezo év tavaszdn tortént a fenyoaldtelepités csemete-
kerthil, vagésokbdl, vagy érintetlen dllabokbdl nyert 3—5 éves
liez- és jegenyefenyd csemeték eliiltetése altal. A meggyiiriizott
biilkk a mésodik évben ritkdbb lombozata dltal mar lehetsé-

gessé tette a levegd és vildgossdg mérsékelt behatisit az
Erpiszer1 Larok. 39



